

## 论知识的教育价值

余文森

(福建师范大学教育科学与技术学院, 福建 福州 350108)

**摘要:** 知识的价值(教育价值)问题是教育学的一个基本理论问题。全面认识和揭示知识的价值(教育价值)是开展课程与教学理论研究和实践改革的必然前提。知识既具有一般性、多样性价值,又具有育人性、本体性价值,全面了解知识的这些价值对于构建平衡协调的课程体系、挖掘知识多方面的潜在价值、促进学生成才具有十分重要的意义。

**关键词:** 知识; 价值; 教育价值

中图分类号: G302

文献标识码: A

文章编号: K128 (2008) 04-0001-05

价值是客体能够满足主体需要的一种属性。知识价值是知识作为客体能够满足其主体需要的属性与功能,也可以说,知识价值所表示的是作为客体的知识与其主体之间的一种意义关系。这是一个对知识的作用、意义、功能的揭示和反映过程。在我们看来,探讨“知识的教育价值”,必须对“知识的价值”、“教育的价值”、“知识的教育价值”这三者的实际所指进行区别。因为这三个方面的价值具有一定的协同性、关联性,而且人们在日常话语中常常交错使用甚至混用,以至于造成诸多歧义。

首先,之所以说知识具有价值,是因为它具有能够满足人们某种需要的属性,对人的存在和发展具有积极意义。我们知道,在现代社会中,知识已渗透于人们生活的各个领域,成为个人生活和社会交往不可或缺的智力资源。正如理伯斯(B. Ribes)

所言:“那些缺乏知识的人眼睁睁地看着自己的命运操纵在别人手里,由别人根据自己的利益来任意摆布。无论是对于缺乏知识的个人还是对于缺乏知识的社会团体或人民来说都是这样。成万上亿的人们由于缺乏获得知识的机会而或明或暗地从属于压迫性的统治形式。”<sup>[1]</sup>这里所强调的主要是知识的一般性、多样性价值,下文将作进一步阐述。

其次,之所以说教育具有价值,是因为它作为社会系统中的一个组成部分,能够满足社会主体和个体主体的多种发展需要。一般认为,教育系统对于个人、社会这样两个价值主体的存在与发展所呈现出来的积极意义,是教育的两项基本价值所在。首先,个体的生存、发展必须依赖于教育,个体所必须具备的适应生活和创造生活的能力只有通过教育(尤其是学校教育)这一中介才能得以有效的获得,而且高质量的教育会直接而有效地提升个体的创造力以及对于人生意义的追求能力,这是教育的个体性价值所在。其次,教育对于特定社会的存在及其发展具有积极的意义,这是教育的社会性价

---

【收稿日期】2008-11-10

【作者简介】余文森(1963-),男,教授,博士生导师,福建师范大学教育科学与技术学院院长,教育部基础教育课程改革专家组成员,教育部新课程教学专业支持工作组负责人。

值所在。具体来说，一个社会的存在与发展必须具有一定的物质与精神条件，一个并不具有创造性和发展社会能力的自然人，必须经过教育这一“个体社会化”过程之后才能成为一个秉承人类文化成果、具有智慧与力量和能够担当社会责任的主体，才能成为推动政治、经济和文化发展的现实主体，进而使社会存在与发展成为可能。可见，教育的个体性价值（促进人的发展）是其社会性价值（推动社会进步）的前提和基础，没有个体性价值的实现，教育的社会性价值也无从谈起。这里需要指出的是，无论是教育的个体性价值还是社会性价值的实现，都离不开知识的中介作用。同时，作为教育活动得以展开的一个根本支点，知识的选择、设计与实施往往直接决定着教育基本价值实现的具体程度。

再者，之所以说知识具有教育价值，有两个方面的原因：一方面是因为知识是教育活动得以展开的一个“阿基米德点”，教育活动离不开知识，对知识具有绝对的依赖性，没有了知识，教育活动便成为无源之水、无本之木，这一点众所周知，它所强调的是知识之于教育活动的依赖性、工具性价值。另一个方面的原因在于，知识是个体成长的精神食粮，它蕴涵着极其丰富的“育人”价值，是教育的个体性价值得以实现的一个必要条件。这里所强调的是知识之于教育活动的育人价值、本体性价值，是本文所要阐述的重点所在。这样看来，知识乃是教育实现其自身基本价值的桥梁和杠杆，而知识的教育价值则不过是知识多种价值中的一种特殊（具体）价值而已。下面分别就知识的一般性、多样性价值以及知识的育人价值、本体性价值作简要阐释，以便我们对知识的教育价值的实际所指有一个更好的把握。

### 一、知识的一般性、多样性价值

首先，知识是一种控制自然变化、支配社会发展的力量。总体来看，人类对知识的价值性评价活动，总是以对知识的真理性、客观性认识为基础，也就是说，知识的价值恰恰在于它应该是客观真理，能够揭示客观事物的本质和规律，人们用其指

导实践便能够实现既定的目的。作为人类认识活动的结晶，知识具有其天然的认识和驾驭外在世界的工具价值。具体来说，“以不随人的意志为转移的客观世界作为对象的自然科学知识具有更多的普适性，有助于人对自然的认识与控制；而以社会历史与人们的精神现象为对象的人文社会科学知识具有更多的个别性、特殊性与情景性，有利于人认识社会、领悟人生、完善自我。”<sup>[2]</sup>总之，知识在认识世界、改造世界、推动人类社会进步和发展方面具有重要的使用价值。其实，从古至今，不同历史条件下的人们都一致认同知识在促进人的进化和社会发展方面的“认识价值”，这是由知识的本性所决定的，也就是说，价值语境中的知识是以真理（度）成分为判断尺度的，它是人类认知活动的积极成果，是真理（合规律性）和价值（合目的性）的统一。这里，作为真理性的科学知识的实践意义在于：“由于知识的创新者、实现者都是人，因此在知识经济时代，知识在本质上所体现的首先是人的存在价值，人的生存与发展的价值，这种价值的现实基础和表现形式就是人的实践地存在着。”<sup>[3]</sup>知识行动化是作为知识行动者的人的活动的基本特征。

其次，知识可以作为个体生活的手段和资本。如前所述，知识是人们在社会实践活动中总结和提炼出来的，是知识性劳动的结果。众所周知，在信息爆炸的知识经济时代，知识具备了商品的属性，进而表征为一种具有神奇力量的东西，即通过参与交换可以招徕巨额的利润，进而直接决定着个人、组织乃至一个国家的前途和命运。从培根的“知识就是力量”到邓小平的“科学技术是第一生产力”，知识越来越清晰地表征为一种资源、一种财富、一种资本，已经成为各类劳动过程中不可或缺的生产资料的一个重要组成部分。“普通知识能赋予心灵以理智的形式，给认识者提供进行知觉、解释和判断特定情景的意义框架和概念基础；而职业知识却为人们就业谋生以有效的指导。”<sup>[4]</sup>这里，知识的价值是凝结在知识产品中的一般的人类劳动。在知识经济条件下，知识已经上升为第一生产要素。有人预言，在 21 世纪里，知识将取代权力和资本，成

为最重要的经济力量<sup>①</sup>。同时，就最日常的现实生活而言，一个没有知识或者说“无知”的人更是极其可怕和不可思议的<sup>②</sup>。这正是个体学习以及学校之所以以传递公共知识为主旨的根本原因所在。我们由此所看到的是知识的商品价值和交换价值<sup>③</sup>。

再者，知识作为一种生活的智慧和态度，为人的充分、全面、自由发展奠定了基础。人是一种具有理性的存在者，这是其与动物区别开来根本性特征。在西方哲学传统中，追求知识的生活被视为一种哲学的生活，是所有生活中最好的生活。对哲学家来说，哲学归根到底是一种生活方式，知识是一个人支配自我的力量，其价值在于自我审视和自我把握，即依靠知识来引导生活。“未经审视的生活是一种不值得过的生活”，这是柏拉图借苏格拉底之口所留下的一句哲学经典。康德也曾经发表过类似的观点，在他看来，人是有道德、有理性的动物，道德、理性乃是人之所以为人的根本特点，只有当人在理性的帮助下接受了道德规律，才能真正成为有德性的人。这里，知识的目的是为了自我的成长，知识的效果表现于人的内在层面，所强调的是知识的个性化特征及其意义。而这些正是知识的道德价值、审美价值和信仰价值之所在。

## 二、知识的育人属性、本体性价值

通过不同种类的知识教学，将人类物质文明和精神文明成果内化为新生一代的文化心理素质，并通过指导和训练使受教育者养成符合社会要求的行为规范，是教育的本质所在。最早对不同种类知

<sup>①</sup>一般来说，判断一个事物有无价值，是看它是否符合个人及社会的某种需要，而判断其价值大小，则看它满足个人及社会需要的程度以及这些需要本身的重要性如何。这里并不否认，知识的价值性还表现在它是主体能力的基础，是实现人的自由的必要条件。人掌握的知识愈多，能力愈强。

<sup>②</sup>苏格拉底曾说过，“无知是认识自己的唯一途径。”相比于古代人，现代社会的知识总量远远大于古代社会。但是，就我们单个人的个体知识而言，相比于当今这个知识爆炸的社会而言，我们不得不承认自己依然处于一种“无知”的状态。

<sup>③</sup>需要说明的是，作为商品的知识，其价值由生产知识过程中所凝结的社会劳动量来决定，这是知识本身的内在价值。知识的使用价值则是知识在使用过程中所体现出来的经济价值，它是知识被消费的一种表现，是知识产品投入生产后的价值转移。知识的学术价值，也是知识使用价值的形式之一，表现了它在特定领域中的适用性、创造性。

识的育人属性、本体性价值问题作出系统探讨的当数斯宾塞，他通过比较各种形式的知识价值，最后宣布科学知识最有价值，因为它对个人完满的生活价值最大。就不同种类知识的育人属性、本体性价值而言，培根也曾经有过极其精彩的表述：“史鉴使人明智；诗歌使人巧慧；数学使人精细；博物使人深沉；伦理之学使人庄重；逻辑与修辞使人善辩。”<sup>[5]</sup>我们认为，知识的育智价值、育德价值、育美价值等是知识育人属性、本体性价值的最主要表现：

首先，知识具有育智价值。之所以说知识具有育智价值，是因为它对个体的智力开发及智慧增长具有积极的促进作用。我们知道，知识是人类从实践活动中得来的、对客观事物及其运动和变化发展规律的正确反映，这种反映是人类智慧的结晶。它是通过众多头脑长期的、反复的、曲折的、深入的思维，并且最后通过人类的一些最杰出头脑的悉心研究和思维才产生出来的。任何知识（真理）不仅反映着事物的客观规律，而且闪烁着人类智慧的光芒。“它不仅是外部现实及客观规律的反映，而且更为重要的是知识中凝聚了千百年来人类的智慧，积淀了生产者在劳动过程中的才华、能力和追求，人类认识世界、改造世界、创造新事物的方式亦浓缩其中。”<sup>[6]</sup>就具体的教育教学而言，个体在学习过程中除了接受、领会知识本身的内容外，还会主动吸收积淀在知识中的智慧、才能和思维方式等，实现知识内在的育智价值。具体来说，凝聚在知识中的智力因素是与个体的学习过程紧密相关的，知识的育智价值总是体现在知识的学习过程中。总体来看，为了获得真知，个体的思维必须卷入到知识的原生产过程中去。“学而不思则罔，思而不学则殆”。学习知识的过程，本身就是智力活动的过程。从知识内容本身的角度来说，学习是知识的智力价值展开的过程；从学习者的角度来说，学习是个体智力得到锻炼和发展的过程。两者结合来说，学习就是将人类（他人）的智慧转化为学习者个体的智慧。可见，学习知识，一方面有助于充实和丰富个体的知识体系，另一方面有助于促进个体的智力发展。这里蕴涵着知识实现其育智价值的内在机制。

其次，知识具有育德价值。知识不仅是人类智慧的结晶，而且具有丰富的道德因素，体现着人类的道德理想和精神品质。就知识的育德价值而言，哲学家苏格拉底的“知识即美德”这一命题最为经典。在他看来，知识与道德是统一的，人的一切品德，包括勇敢、公正、正义、慎私、友谊等，如果没有真知识，都可能是恶的，他主张用知识去照料人的心魄、改善人的灵魂，强调通过知识去除人生的愚昧与遮蔽，达成善的品性和高贵的精神。不仅苏格拉底，历史上的夸美纽斯、赫尔巴特、柯尔柏格等教育家都或明或暗地认同这种观点，并都分别作过相关论述。但是，就我国基础教育（德育）发展的实际而言，目前，在探讨知识的育德价值时，人们关注最多、批评最多的却是德育内容与形式、认知与情感、认知与行为的割裂问题，即将更多的目光用来打量“知识德育”的实际效用问题。所谓“知识德育”，是指用道德知识的传授与习得来代替真正意义上的道德教育，方法上偏重于理论说教与灌输，贯穿于德育过程的是认知、概念、记忆、机械训练等等。这种德育模式遭受最多的批评是，在实践中极易造就明知故犯、言行脱节的空头“道德家”，造成受教育者“有理想而缺行动、有知识而缺修养、有文化而缺能力、有理论而缺实践”。我们对此恶果并不否认，也不否认应该把德育的中心引向儿童、引向生活，引向生活中的儿童。但是，这里需要强调的是，德育不仅不可能摆脱关于知识的认知性教育，而且可以说关于知识的认知性教育是德育的基本形式、基本载体和前提条件。其实，就所谓的“知识德育”的恶果而言，苏格拉底早有阐释。在他看来，“明知故犯”只是表象，而实际上是因为不知不应犯而犯。譬如，一个人之所以盗窃，是因为他认为盗窃是好的，能给他带来好处，尽管在面对法庭时他也会说出“盗窃不好，不道德”之类的话来，但这只是敷衍之词。如果他真的认识到了盗窃不好、不道德，就根本不会去盗窃了。有研究者指出，“在一个人的思想品德形成发展中，道德认知的提升对道德过程的良性推动具有关键意义。道德认知规导道德情感，没有理性的规导，

情感的发展会步入盲目之境；道德认知是道德意志实现的基础，有没有形成自觉的道德意识，是判断个体的行为是否成其为真正的道德行为的重要依据之一。”<sup>[7]</sup> 总之，道德是人的一种社会规定性，知识是德育的必要条件，知识教育对于道德意识的形成具有决定性的作用，任何时候，正确的逻辑推理和高水平的思维能力与合理的行为之间都存在着一种必然的联系。不仅如此，人们探索真理的艰难过程、科学精神以及勤奋刻苦的意志品质等都会在知识中留下无法磨灭的印记。知识包含着科学家、思想家、文学家崇尚真理、热爱生活、追求人生幸福美满的道德情感，通过知识的学习、掌握，自然可以提高人的精神文化修养，净化人的心灵，使人具有高尚的情操和趣味。总之“知识的精神化育价值表现在知识不仅是人类认识活动的结晶，而且是人类道德理想、精神品质的体现，人类在探究知识的过程中所展现出来尊重事实、依据事实、反映事实、敢于冲破教条的束缚、批判谬误、破除迷信的科学精神，为人类自由和解放、为维护真理而敢于牺牲的献身精神，高度的社会责任感和谦虚诚实的品格以及团结协作、共同奋斗的团队精神，对于知识的学习者来说具有深刻的、能够触及心灵的精神化育作用。”<sup>[8]</sup> 一句话，知识能够充实人生、克服无知和偏见、完善道德人格，而一个人的无知必然造成精神的空虚、思想的偏见和人格的堕落。

再者，知识具有育美价值。个体的审美能力不是天生的，它需要经过后天的训练与教育，才能被真正地激发出来，人们习惯上将这种对个体的审美能力进行教育的活动称为美育。知识具有其陶冶价值，美育离不开知识。知识能够提升人的精神生活能力，使人不仅能够发现美、鉴赏美，也能自觉去追求美和创造美，这是知识的育美价值所在。一方面，人类的文化知识是个体审美能力的前提和基础。没有一定的知识、技能的积累，任何形式的审美活动都将是空中楼阁而难以展开。正是在这样的语境下，我们说，美育首先需要智育的参与。一般情况下，审美教育包括审美知识、审美技能、审美趣味与审美精神等多方面内容，而其中审美知识与

审美技能显然要靠智育来完成。另一方面，知识本身不仅具有认知价值，也具有审美价值。“知识不仅是认知的媒介，更是精神态度、价值伦理的载体，传导着人类千百年来对世界的认识，也运载着人类在探究知识的过程中所表现出来的精神气质、审美情怀和价值追求。即使认知价值十分明显直接的科学知识，也具有精神培植、人性发展的价值，因为科学知识是人类认识客观世界的产物，但人类在探寻科学知识的过程中所表现出来的追求真、善、美的精神，所展现的人的本质力量，能够让人受到心灵的震撼、精神的激励。至于原本就可以直接与之进行心灵对话、精神交流的人文知识，对于陶冶人的情感、发展人的心灵、形成完整人格方面具有独特的作用，其价值远不只在认知方面。”<sup>[8]</sup>研究表明，在科学发展史上许多自然科学家的重大发明或发现都是以审美作为寻求真理的向导的。“美积淀在知识之中，并借助知识的结构美、内容美、形式美、逻辑美、理性美、意境美表现出来。”<sup>[9]</sup>一个人的知识越丰富思维能力越强，其对美的领悟也必然越深刻，这是知识具有其育美价值的实际意义所在。

总之，知识是人的智、德、美诸方面发展的基础，当然也是个体创造能力形成和发展的基础。在教育活动过程中，不同类型的知识相互补充，共同作用于个体精神乃至身体的发展，进而促进个体的

不断完善。教育发展的历史表明，确立多维、互补的知识价值观，尤其是正确认识知识的育人属性、本体属性，对于构建平衡协调的课程体系、挖掘知识多方面的潜在价值、促进学生素质的和谐发展具有十分重要的意义<sup>[9]</sup>。

### 参考文献：

- [1]转引自石中英.知识转型与教育改革[M].北京：教育科学出版社，2001：6.
- [2]潘洪建.当代知识观及其对基础教育改革的启示[J].教育研究，2004（6）.
- [3]许斗斗，林林.当前“知识价值”研究的现状与反思[J].福州大学学报：哲学社会科学版，2002（2）.
- [4]潘洪建.当代知识观及其对基础教育改革的启示[J].教育研究，2004（6）.
- [5][英]培根.培根论文集[M].北京：商务印书馆，1958：180.
- [6]潘洪建.教学知识论[M].兰州：甘肃教育出版社，2004：93.
- [7]成双凤，韩景云.走出知识德育的误区[J].江苏大学学报：高教研究版，2005（1）.
- [8]辛继湘.课程评价改革的当代知识论基础[J].课程·教材·教法，2005（6）.
- [9]潘洪建，吴中才.知识价值：教育学的视野[J].扬州大学学报：高教研究版，2004（4）.

## The Education Value of Knowledge

YU Wen-sen

(Education Science and Technology College of Fujian Normal University, Fuzhou 350108, China)

**Abstract:** The issue of knowledge's value is a basic theory problem in pedagogy. Finding out and opening out the education value of knowledge is the premise of carrying through the theory research and practice reform of curriculum and teaching. Knowledge bears not only the value of universality and diversity but the characters of educating and noumenon. Completely knowing these values is quite significant for establishing a balanced and unisonous curriculum system, excavating the potential values of knowledge and promoting students' harmonious development in quality.

**Key words:** knowledge; value; education value

【责任编辑：程英】

《教育探究》第3卷 2008年第4期 —5—